Anhang II:
Stammformen der wichtigsten ,unregelmdfsigen ‘ Verben

Die Stammformreihe eines griechischen Verbums besteht aus folgenden sechs Formen (Pfeile
= Reihenfolge, in der die Stammformen sich am leichtesten einprigen lassen'):

Prisens Aktiv —— Futur Aktiv —— Aorist Aktiv. ——  Perfekt Aktiv

y
Aorist Passiv «<——  Perfekt Med./Pass.

» Die iibrigen Stammformen lassen sich in der Regel von diesen Grundformen ableiten (und
sind daher in den folgenden Tabellen nicht angefiihrt); Beispiel: aipéw (nehmen)

Présens Futur Aorist Perfekt
aipé® aipfom gihov [EAeiv] fipnko
y y y
aipéopon aipnoopat (Med.) givounv (Med.)
(Med./Pass.)
(Pass.) aipednoopon < Mpédny fpnpot

» Nicht alle Verben haben alle Tempora; insbesondere ist bei vielen Verben das Perfekt
Aktiv ungebriuchlich, bisweilen fehlt es ganz. Die wichtigsten der 6 Formen sind Prisens
und Aorist Aktiv.

» Zum Aorist: Bei den vokalisch anlautenden Verben — die ein Dehnungsaugment bilden — ist
neben dem Indikativ zusdtzlich der Infinitiv als Beispiel einer nicht-augmentierten
Form angegeben: In dieser — z. T. befremdenden — Gestalt erscheint ndmlich das Verbum
im Aorist in allen Modi auBler dem Indikativ (Partizip, Infinitiv, Konjunktiv, Optativ,
Imperativ).

» Ist eine Form bestimmt worden (z. B. ®@6nuev: 1. Pl. Aorist Passiv), gilt es nun in einem

zweiten Schritt, die ,,Worterbuchform® (1. Sg. Prasens Indikativ Aktiv) zu eruieren, um das
Verbum im Waérterbuch nachschlagen zu konnen (hier: 0pdw).
Als besonders lohnend erweist sich daher das bei Studierenden des Altgriechischen ohnehin
stets beliebte ,,Stammformen-Lernen dort, wo Aorist- und Prdsensstamm stark vonein-
ander abweichen. Zwar wird im ,,Gemoll“ unter €ildéunv, eilov freundlicherweise auf aipém
verwiesen — unter n\Oov allerdings nicht auf &pyopat, noch unter necov auf ninto ...

1 Némlich: bustrophedon (Bovotpopnddv: <sich wendend [1| otoeN: die Wendung; vgl. ctpéom: wenden] wie
ein Ochse [0 Podg] beim Pfliigen [-86v ist ein Adverb-Suffix]:> abwechselnd von links nach rechts und von
rechts nach links, wie die Schrift auf den é&ltesten griechischen Inschriften lief. — Perfekt Med./Pass. und
Aorist Passiv werden meist vom selben Stamm gebildet wie das Perfekt Aktiv.
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» A — Priasens- und Aoriststamm weichen stark voneinander ab

Prisens Futur Aorist Perfekt

aipéw aipnow IOV [£Aeiv] fpnxa nehmen
aipéopon [Pass.] NPEOMV [aipedijvon]  fipnuon

Epyopon [ S.89] &l MO0V [ENOeiv] &Aoo gehen, kommen
¢obim goopan Epayov £0mooKa essen

Ay Epdd, -€1¢ ginov [ingiv] eipnka reden, sagen
Aéyopan [Pass.] EppNONV [pnodiiven]  elpnuon

Opa® [Impf. Edpwv]
OpdLLOL [Pass.]

Ao ®

TNTO

TPEY®

PEPO

@EpPOLLaL [Pass.]

Oyopat [2. Sg. dyel]

neicopar”
TEGOV AL, -T)
dpapodpon
olocw

gveybnoopan
oicopon

€100V [i8€iv]
APV [6¢BFvar]

Enobov

gneocov

E0papLov

” ” b
fiveyka, iveykov

nvéyOMv

E6paxa (EmpaKa)
oppat (Edpopon)

némova
TETTOKOL
dedpdumka
Evivoyo

Eviveypon

sehen

leiden, dulden

fallen

laufen

tragen

a  Auch Futur von nei@opon (gehorchen) — Nr. 32.

b fveyka flektiert wie ein schwacher Aorist (Indik. fjveykag ... jveykav; Imper. 2. PL. évéykate; Opt. EvéyKaipt usw.).
— Es sind nicht alle Formen beider Aoriste gleichermalen geldufig (Inf. z. B. fast immer éveykeiv).

» B — Verben mit kleineren Macken

10

Prisens Futur Aorist Perfekt

dyw BEw Hyayov o fiihren

aicOdavopot aicOnoopat nodounv Hoonuon wahrnehmen
[aicBéc0at]

aKoH® drxovoopal fiKovoo axnKoo horen
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